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Φίλοι εκλογικοί αντιπρόσωποι, 

Σας στέλνουμε ένα κείμενο με οδηγίες για την εκλογική διαδικασία και τα σχετικά δικαιώματα 
και υποχρεώσεις σας. 

Ως εκλογικοί αντιπρόσωποι, κατά την προσέλευσή σας στο εκλογικό Τμήμα, επιδεικνύετε το 
έγγραφο του διορισμού σας (την Δήλωση Διορισμού που σας εστάλη, αφού τη 
συμπληρώσετε. Χρησιμοποιείτε μία δήλωση ανά εκλογικό Τμήμα που θα επισκεφτείτε) στον 
Δικαστικό Αντιπρόσωπο του Τμήματος.  

Επίσης, θα πρέπει να έχετε μαζί σας την αστυνομική ταυτότητα ή διαβατήριό σας. 

Ως εκλογικοί αντιπρόσωποι δικαιούστε :  

α) να παραμένετε στο εκλογικό τμήμα κατά την ψηφοφορία και την καταμέτρηση, 

β) να υποβάλετε παρατηρήσεις ή ενστάσεις χωρίς να παρακωλύετε όμως την εκλογική 
διαδικασία και χωρίς να παρεμβαίνετε με οποιονδήποτε τρόπο προς επηρεασμό των 
εκλογέων, κατά τα κατωτέρω αναφερόμενα 

γ) να υπογράφετε στα σχετικά βιβλία και πρακτικά της Εφορευτικής Επιτροπής, 

δ) να ασκείτε κάθε άλλο δικαίωμα που επιτρέπει ο νόμος  

 
ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΑΣ ΣΕ ΑΥΤΗ (με 
bold τα σημαντικότερα σημεία) 
 
Μεταβαίνετε πρωί πριν την έναρξη της ψηφοφορίας (έναρξη ψηφοφορίας : 07:00 π.μ.) στο 
εκλογικό τμήμα στο οποίο έχετε διοριστεί και ελέγχετε ότι : 
Α)   Οι δικαστικοί αντιπρόσωποι και οι αναπληρωτές αυτών ή και μέλη της εφορευτικής 
επιτροπής βρίσκονται εκεί και η κάλπη είναι άδεια και είναι ορθό να παρευρίσκεστε κατά τη 
σφράγισή της   
Β) Ο χώρος της ψηφοφορίας  (τα παραβάν) είναι  αθέατος από τρίτους (μυστικότητα ψήφου) 
και υπάρχει σάκος μαύρος πλαστικός. ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΤΥΛΟ, ΚΑΘΩΣ ΔΕΝ ΜΠΑΙΝΕΙ 
ΣΤΑΥΡΟΣ. Σε περίπτωση που έχουν ξεμείνει δεμένα στυλό με σπάγκο από τις τελευταίες 
εκλογές, πρέπει να αφαιρεθούν. 
Γ) Κυρίως ελέγχετε ότι υπάρχουν επαρκή ψηφοδέλτια του Κόμματος (δεσμίδα)  
τσεκάροντας ταυτόχρονα δύο - τρία από τυχαία σημεία της δεσμίδας   
 
Ελέγχετε ότι το μέλος της εφορευτικής επιτροπής που έχει αναλάβει να ετοιμάσει τα 
πακέτα των περιλαμβάνει σε αυτά και το ψηφοδέλτιο της ΠΝΟΗΣ και τα παραδίδει 
πλήρη στους ψηφοφόρους. 
 
Στην περίπτωση που δεν υπάρχει εφορευτική επιτροπή ή είναι ελάχιστα άτομα, μπορείτε να 
βοηθήσετε στη διαδικασία, εφόσον το εγκρίνει ο δικαστικός αντιπρόσωπος π.χ. 
ετοιμάζοντας πακέτα ψηφοδελτίων. 
 
Παρακολουθείτε εν γένει τη διενέργεια της ψηφοφορίας μήπως παρατηρηθεί κάποια 
περίεργη πρακτική που δεν συνάδει με την ίση μεταχείριση των κομμάτων και το 
αμερόληπτο της διαδικασίας. 
 
Κατά τη διάρκεια της ημέρας (εφόσον μετακινείστε μεταξύ τμημάτων), ξαναπερνάτε 
από όλα τα τμήματα το μεσημέρι, περί τις 1 – 2 μ.μ, , προκειμένου να ελέγξετε αν 
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υπάρχουν ακόμα επαρκή ψηφοδέλτια του κόμματος και αν η διαδικασία γενικά βαίνει 
καλώς. 
 
Στην περίπτωση που διαπιστώσετε ότι τα ψηφοδέλτια εξαντλούνται, μπορείτε, σε 
συνεννόηση με τον δικαστικό αντιπρόσωπο : 
 
1) Να γίνει επικοινωνία του δικ. αντιπροσώπου με τον Δήμο και την Περιφέρεια ώστε 
να αποσταλούν επιπλέον ψηφοδέλτια, εφόσον υπάρχουν 
2) Να πάρετε κάποια ψηφοδέλτια από τα διπλανά τμήματα του εκλογικού κέντρου 
(εφόσον αυτά έχουν επάρκεια), και να τα μεταφέρετε στο τμήμα που παρουσιάζει 
ελλείψεις. 
3) Εφόσον η έλλειψη δεν μπορεί να καλυφθεί από τα άλλα τμήματα, μία δεύτερη λύση 
είναι να πάρετε με την εφορευτική επιτροπή από το σάκο στον οποίον έχουν 
απορριφθεί τα μη χρησιμοποιημένα ψηφοδέλτια, ψηφοδέλτια της ΠΝΟΗΣ (τα οποία 
είναι σε καλή κατάσταση, δηλαδή όχι σχισμένα ή λερωμένα - μουτζουρωμένα) και να 
τα προσθέσετε στα διαθέσιμα ψηφοδέλτια 
4) Στην περίπτωση που ούτε αυτό δεν είναι εφικτό, η ύστατη λύση είναι ο δικ. 
αντιπρόσωπος να χορηγήσει λευκά ψηφοδέλτια στους ψηφοφόρους με τη σφραγίδα 
της εφορευτικής επιτροπής και την ημερομηνία των εκλογών, οι οποίοι θα μπορούν 
μόνοι τους ή με τη βοήθεια του δικ. αντιπροσώπου να γράψουν στο ψηφοδέλτιο το 
όνομα του κόμματος «ΠΝΟΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ – Δημήτριος Κούβελας» 
 
 
ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ 
 
Στο τέλος της ψηφοφορίας ενημερώνεστε για το συνολικό αριθμό των ψηφισάντων που 
καταγράφηκαν στον αντίστοιχο κατάλογο και ελέγχετε αν είναι ίσος με τον αριθμό των 
φακέλων που βγαίνουν από την κάλπη    
   
Παρακολουθείτε και ελέγχετε τη διαλογή και την καταμέτρηση των ψηφοδελτίων. 
 
Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να υπάρξει κατά το άνοιγμα των φακέλων, ώστε αν 
κάποιο ψηφοδέλτιο της ΠΝΟΗΣ σχιστεί λόγω απρόσεκτου ανοίγματος του φακέλου 
να μην καταγραφεί ως άκυρο. 
 
Επίσης, ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να υπάρξει γενικά κατά την καταμέτρηση, ώστε 
να μην καταγραφεί αδικαιολόγητα ως άκυρο ψηφοδέλτιο του Κόμματος.  
 
ΣΕ ΑΥΤΕΣ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΔΕΝ ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΟΥΤΕ ΤΙΘΕΤΑΙ ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ  
 
ΑΝ ΚΑΠΟΙΟΣ ΨΗΦΟΦΟΡΟΣ ΕΧΕΙ ΘΕΣΕΙ ΣΤΑΥΡΟ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ, ΤΟ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ 
ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΑΡΧΗΝ ΕΓΚΥΡΟ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑΕΙ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥ 
 
Αντίθετα, σε περίπτωση που κατά τα διδάγματα της λογικής και της κοινής πείρας υπάρχουν 
διακριτικά γνωρίσματα που μπορούν να οδηγήσουν, άμεσα ή έμμεσα, σε αποκάλυψη της 
ταυτότητας του εκλογέα το ψηφοδέλτιο πρέπει να θεωρείται άκυρο. 
 
Ψηφοδέλτιο άλλης εκλογικής περιφέρειας ή άλλης εκλογικής διαδικασίας (π.χ. των 
βουλευτικών εκλογών της 21ης Μαΐου 2023) είναι άκυρο 
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Η οριστική κρίση για την εγκυρότητα ή μη του ψηφοδελτίου εναπόκειται στην Εφορευτική 
Επιτροπή συλλογικά, αφού ακούσει τη γνώμη του Δικαστικού Αντιπροσώπου (οι Εκλογικοί 
αντιπρόσωποι δεν αποφασίζουν επί του θέματος) 
 
Σε περίπτωση αμφιβολίας το ψηφοδέλτιο πρέπει να θεωρείται έγκυρο, για την 
αποφυγή αλλοίωσης της λαϊκής βούλησης. 
 
• Ενδεικτικά Έγκυρο Ψηφοδέλτιο θα πρέπει να θεωρείται :  
1) Ψηφοδέλτιο με τυχαίες και ανεπαίσθητες μελανιές  
2) Ψηφοδέλτιο με συνήθεις τυπογραφικές αβλεψίες, ασήμαντες αποκλίσεις από τις 
οριζόμενες διαστάσεις, ατέλειες στην κοπή των πλευρών, απλές παραλλαγές της 
απόχρωσης ή της ποιότητας του χαρτιού, στίγματα ή ξέσματα, από τη μηχανική εκτύπωση  
 
• Άκυρο ψηφοδέλτιο:  
α) Κενός φάκελος.  
β) Φάκελος διαφορετικός από αυτόν που χορήγησε η Εφορευτική Επιτροπή. Η έλλειψη 
μονογραφής του φακέλου από το Δικαστικό Αντιπρόσωπο δεν συνεπάγεται ακυρότητα  
γ) Φάκελος με περισσότερα του ενός ψηφοδέλτια, ανεξαρτήτως αν είναι του ίδιου 
Συνδυασμού ή διαφορετικών, έγκυρα ή άκυρα  
δ) Ψηφοδέλτιο όχι έντυπο ή εκτυπωμένο με ουσιωδώς διαφορετικό χαρτί, χρώμα, σχήμα ή 
διαστάσεις από το προβλεπόμενο  
ε) Ψηφοδέλτιο άλλης εκλογικής περιφέρειας  
στ) Ψηφοδέλτιο ή φάκελος με αλλοιώσεις, υπογραμμίσεις, διαγραφές, λέξεις, φράσεις ή 
άλλα διακριτικά γνωρίσματα, σημεία ή στίγματα, όταν αυτά είναι ουσιώδη, συνάγεται το 
σκόπιμο της ύπαρξής τους και μπορούν να οδηγήσουν στην αποκάλυψη της ταυτότητας του 
εκλογέα  
ζ) Ψηφοδέλτιο με σταυρό προτίμησης πράσινου, κόκκινου ή οποιουδήποτε άλλου χρώματος 
- εκτός από μπλε και μαύρο  
η) Ψηφοδέλτιο κομμένο σε μια γωνία του ή με σχίσιμο που δεν οφείλεται στο άνοιγμα  
θ) Ψηφοδέλτιο στο οποίο έχουν τραβηχτεί μια ή περισσότερες γραμμές  
ι) Ψηφοδέλτιο με παρένθεση μπροστά από όνομα υποψηφίου  
ια) Ψηφοδέλτιο με αρχικά υποψηφίου ή αστερίσκο ή νύγμα (✓) αντί σταυρού ή κάθετη 
γραμμή ή δίεση αντί σταυρού ή σταυρό και παύλα ή υπογράμμιση  
ιβ) Ψηφοδέλτιο με σταυρό μέσα σε κύκλο ή σε άλλη θέση του ψηφοδελτίου, και όχι αριστερά 
ή δεξιά του ονόματος υποψηφίου  
ιγ) Ψηφοδέλτιο με κηλίδες από μελάνι ανάμεσα στο όνομα και το επώνυμο του υποψηφίου 
ιδ) Ψηφοδέλτιο με «μουτζούρες»  
ιε) Ψηφοδέλτιο με το γράμμα Χ στην πίσω πλευρά  
ιστ) Ψηφοδέλτιο διπλωμένο κατά ιδιόρρυθμο τρόπο. 
 
Στο τέλος της διαλογής, συντάσσεται το πρακτικό αποτελεσμάτων, καθώς και τα υπόλοιπα 
πρακτικά της διαδικασίας, στα οποία συνυπογράφετε ως εκλογικοί αντιπρόσωποι. 
 
Χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στο πρακτικό γιατί σε αυτό  αναφέρεται και ο αριθμός 
των ψηφοδελτίων που πήρε κάθε συνδυασμός και σε αυτό θα βασιστούν τα τελικά 
αποτελέσματα.  
 
Αν ο εκλογικός αντιπρόσωπος διαπιστώσει παράβαση όσον αφορά την κρίση περί 
ακυρότητας ψηφοδελτίου της Πνοής, αφού ειδοποιήσει τους γενικούς συντονιστές 
Θεσσαλονίκης και Αθηνών και μόνο μετά από έγκριση αυτών, κάνει έγγραφη 
ένσταση που θα καταχωρηθεί στα πρακτικά. 
 
Το ίδιο ισχύει και στην εσφαλμένη συμπλήρωση του πρακτικού ή σε προβλήματα κατά τη 
διαδικασία της ψηφοφορίας που αφορούν άνιση μεταχείριση των κομμάτων και το 
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αμερόληπτο της διαδικασίας. Σε αυτήν την περίπτωση ο εκλογικός αντιπρόσωπος ζητά 
προφορικά επανόρθωση, αλλιώς μόνο μετά από σχετική έγκριση κατά τα προηγούμενα, 
καταθέτει σχετική ένσταση.  
 
Τέλος, ο εκλογικός αντιπρόσωπος αντιγράφει (ή παίρνει φωτογραφία, αν του 
επιτρέψει ο δικ. αντιπρόσωπος) το τηλεγράφημα ή το πρακτικό των αποτελεσμάτων 
και στέλνει με e-mail τη φωτογραφία ή το αρχείο στο e-mail : 
eklogikoi@pnoidimokratias.gr  
 
Συστήνουμε, καθώς οι εκλογικοί αντιπρόσωποι δεν μπορούν να είναι σε περισσότερα 
τμήματα κατά την καταμέτρηση, σε συνεννόηση με τους εκλογικούς αντιπροσώπους λοιπών 
κομμάτων (μικρών κυρίως που δεν μπορούν να έχουν επίσης παντού εκλογικούς 
αντιπροσώπους) που παρευρίσκονται σε άλλα τμήματα, να ανταλλάξουν μηνύματα με τα 
αποτελέσματα των τμημάτων τους, ώστε να υπάρχει η ευρύτερη δυνατή εικόνα των 
αποτελεσμάτων. Η ίδια συνεργασία θα μπορούσε να ισχύσει και για την παρακολούθηση 
της διαδικασίας και την καταμέτρηση (π.χ. ενημέρωση μεταξύ σας αν παρατηρηθεί κάτι 
«περίεργο»)  
 
Τέλος, εξυπακούεται ότι καθ’ όλη τη διάρκεια της ψηφοφορίας και κατά την καταμέτρηση, 
θα πρέπει να έχετε κόσμια συμπεριφορά, χωρίς να παρεμβαίνετε με οποιονδήποτε 
τρόπο προς επηρεασμό των εκλογέων. 
 
Σας ευχαριστούμε θερμά για τη βοήθειά, σας, η οποία είναι πραγματικά πολύ σημαντική για 
το Κίνημά μας. 
 


